
             คู่มือสําหรับประชาชน เรื่อง  การชําระภาษีบํารุงท้องที่

งานที่ให้บรกิาร การรับชําระภาษีบํารุงท้องที่   ตามพระราชบัญญัติ
    ภาษีบํารุงท้องที่พุทธศักราช  ๒๕๐๘   
หน่วยงานที่รับผิดชอบ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีมีหน้าที่รับชําระภาษีบํารุงท้องที่ 
    ไดแ้ก่  เทศบาลเมืองเมืองพล  อําเภอพล  จงัหวัดขอนแก่น

ขอบเขตการให้บรกิาร ระยะเวลาเปิดให้บรกิาร
สถานที่ / ชอ่งทางการให้บริการ วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ ในเวลา
๑. สํานักงานเทศบาลเมอืงเมืองพล  ตั้งแต่เวลา ๐๘.๓๐ - ๑๖.๓๐ น.
    กองคลัง งานผลประโยชน์และกิจการพาณิชย์
๒. (ระบุชอ่งทางการให้บริการอื่นๆ) ระบุระยะเวลาเปิดให้บริการของช่องทางที ่๒ (ถ้ามี)

หลกัเกณฑ ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการรบัชําระภาษีบํารุงท้องท่ี
ตามพระราชบัญญตัิภาษีบํารุงท้องที่ พุทธศักราช ๒๕๐๘   กําหนดให้องค์ปกครองส่วนท้องถ่ิน

มีหน้าที่ในการรับชําระภาษีบํารุงท้องท่ีจากเจ้าของทีด่ิน  บุคคลหรอืคณะบุคคลไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรอื
นิติบุคคล ซึ่งมีกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองในที่ดินแตล่ะแปลง โดยมีหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไข ดังน้ี

๑. เทศบาลเมืองเมืองพล ประชาสัมพันธ์ข้ันตอนและ วิธีการชําระภาษี 
๒. แจ้งให้เจ้าของที่ดินทราบเพื่อยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ท.บ.๕) 
๓. เจ้าของทรพัย์สินย่ืนแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.บ.ท.๕) ภายในเดอืนมกราคม 
๔. ตรวจสอบแบบแสดงรายการที่ดินและแจ้งการประเมิณภาษี (ภ.บ.ท.๙) 
๕. รับชําระภาษี (เจ้าของที่ดนิชําระภาษีทันที หรอืชําระภาษีภายในกําหนดเวลา) 
๖. กรณีท่ีเจ้าของที่ดินชําระภาษีเกินเวลาที่กําหนด (เกิน ๓๐ วัน นับแต่ได้รับแจ้งการประเมิน)

ตอ้งชําระเงินเพ่ิมด้วย 
๗. กรณีท่ีผู้รับประเมิน (เจ้าของที่ดิน) ไม่พอใจการประเมินสามารถอทุธรณ์ตอ่ผู้บริหารท้องถ่ินได้

ภายใน๑๕ วัน นับแต่ได้รับแจ้งการประเมิน

ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บรกิาร 
ขั้นตอน หน่วยงานผู้รับผิดชอบ 
๑. เจ้าของท่ีดนิยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน สํานักเทศบาลเมืองเมอืงพล  



   (ภ.บ.ท.๕) ภายในเดือนมกราคม กองคลัง งานผลประโยชน์และกิจการพาณิชย์
๒. พนักงานเจ้าหน้าที่ตรวจสอบรายการท่ีดนิตามแบบ           สํานักเทศบาลเมืองเมอืงพล  
   แสดงรายการท่ีดิน (ภ.บ.ท.๕) และแจ้งการประเมิน กองคลัง งานผลประโยชน์และกิจการพาณิชย์
   ภาษี ( ภายใน ๓๐ วัน ตามพระราชบัญญตัิวิธีปฏิบัติ
   ราชการทางการปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ ) 
๓. เจ้าของท่ีดนิมีหน้าที่ชําระภาษีภายใน ๓๐ วัน สํานักเทศบาลเมืองเมอืงพล  
   นับตั้งแต่ไดรั้บแจ้งการประเมิน ( กรณีชาํระภาษีเกิน กองคลัง งานผลประโยชน์และกิจการพาณิชย์
   ๓๐ วัน จะตอ้งชําระเงินเพ่ิมตามอตัราท่ีกฎหมายกําหนด )
๔. หากเจ้าของที่ดินไม่พอใจการประเมินของพนักงาน สํานักเทศบาลเมืองเมอืงพล  
   เจ้าหน้าที่ใหย่ื้นอุทธรณต์อ่ผู้บริหารท้องถ่ิน (ภ.บ.ท.๕) กองคลัง งานผลประโยชน์และกิจการพาณิชย์
   เพ่ือขอให้พิจารณาการประเมินใหม่ภายใน ๑๕ วัน นับ
   แต่ได้รับแจ้งการประเมิน
๕. ผู้บริหารท้องถ่ินชีข้าดและแจ้งให้ผู้เสียภาษีทราบ สํานักเทศบาลเมืองเมอืงพล  
    (ภายใน ๓๐ วัน ตามพระราชบัญญตัิวิธีปฏิบัติราชการทาง กองคลัง งานผลประโยชน์และกิจการทรัพย์สิน
    ปกครอง พ.ศ.๒๕๓๙ 

ระยะเวลา 
ใช้ระยะเวลาทัง้สิ้น ๑ วัน 

รายการเอกสารหลกัฐานประกอบ 
เอกสารหรอืหลักฐานทีต่อ้งใช ้
- เอกสารหรือหลักฐานทีใ่ช้ประกอบการย่ืนแบบแสดงรายการทรัพย์สิน พร้อมสําเนาหลักฐานและลงลายมือชือ่
รับรองความถกูตอ้ง ไดแ้ก่

๑.บัตรประจําตัวประชาชนและทะเบียนบ้าน
๒. หลักฐานแสดงกรรมสิทธเ์จ้าของที่ดิน เช่น โฉนดทีด่ิน , ใบอนุญาตปลูกสร้าง  

 หนังสือสัญญาซื้อ ขาย 
๓. หลักฐานการประกอบกิจการ เช่น ใบทะเบียนการค้า , ทะเบียนพาณชิย ์   

 ทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม หรอื  ใบอนุญาตประกอบกิจการค้าของฝ่ายสิ่งแวดลอ้ม , สัญญาเช่าอาคาร 
๔. หนังสือรับรองนิติบุคคล และงบแสดงฐานะการเงิน (กรณีนิติบุคคล)
๕. ใบมอบอํานาจกรณีให้ผูอ้ื่นทําการแทน



๖. อื่นๆ 

ค่าธรรมเนียม  - 

การรับเรื่องร้องเรียน  - 
สํานักเทศบาลเมืองเมอืงพล  
กองคลัง งานผลประโยชน์และกิจการพาณิชย์
โทรศัพท ์ ๐๔๓-๔๑๕๐๙๑ ตอ่ ๑๐๒ - ๑๐๓
หรือเว็ปไซต ์

ตัวอย่างแบบฟอร์ม 
๑. แบบแจ้งรายการเพ่ือเสียภาษีบํารุงท้องที่ (ภ.บ.ท.๕)
๒. แบบคําร้องขอให้พิจารณาการประเมินภาษีบํารุงท้องที่ (ภ.บ.ท.๑๒)

 


